
Lei de Hess 

A entalpia de uma reação química que ocorre 
em varias etapas é a soma das entalpias de 
todas as etapas da reação. 



Exemplo:  Determine o ∆H da reação de síntese do etanol (C2H6O) a partir das 
substâncias simples segundo a equação química: 
 

2 C (grafite) + 3 H2(g) + ½ O2(g)  C2H6O(l) 

 
 

Dados os calores de combustão: 

C (grafite) +  O2(g)  CO2(g)                                                 ∆H = -394 kJ  

H2(g) +  ½ O2(g)  H2O(l)                                                    ∆H = -286 kJ  

C2H6O(l)  + 3 O2(g)   2 CO2(g)+ 3 H2O(l)              ∆H = -1368 kJ  

 
 

2 C (grafite) +  2 O2(g)  2 CO2(g)                                                 ∆H = -788 kJ  

3 H2(g) +  𝟑 𝟐   O2(g)  3 H2O(l)                                                    ∆H = -858 kJ  

2 CO2(g)+ 3 H2O(l)   C2H6O(l)  + 3 O2(g)                             ∆H = +1368 kJ  

(x2) 

(x3) 

(inverter) 

2 C (grafite) + 3 H2(g) + ½ O2(g)  C2H6O(l) ∆H = -278 kJ  



Energia de Ligação 

Energia necessária para romper um mol de ligações 
(6,02 x 1023 ligações) entre átomos no estado gasoso a 
25°C e 1 atm. 



A “QUEBRA” da ligação é endotérmica         ( sinal +) 
 

A “FORMAÇÃO” da ligação é exotérmica      ( sinal -) 

Reagentes Produtos 

Hr  (+) Hp  (-) 

∆H = Hr + Hp 



Exemplo: (Unicamp) A variação de entalpia de uma reação na fase 
gasosa, ∆H, pode ser obtida indiretamente pela diferença entre as 
entalpias de ligações rompidas e formadas. 
 
Considerando a reação e a tabela a seguir: 
 

CH4(g)  +  2  Cl2     CH2Cl2(g)  +  2 HCl(g) 

Ligação kJ/mol 

C – H  411 

Cl – Cl  240 

C – Cl  327 

H – Cl  428 

Determine o valor de entalpia da reação. 



CH4   +  2 Cl2     CH2Cl2 + 2 HCl 

reagentes produtos 

C Cl 

H 

H 

H H Cl 

 

Cl H Cl C 

H 

H 

Cl 

(4 x 411)           +        2 . (240) [(2 x 411) + (2 x 327)]    +    2 . (428) 

+ 2124 - 2332 

∆H = (2124) + (-2332) = - 208 kJ 


